施用,使其在土壤中有一段时間可以完成轉化过程。 我們考虑到它是化学肥料,如能用作追肥,則更可适应 农业生产上的需要,因此根据前人研究氰氨态氦轉化 所需要的条件,在1955—1958 年将石灰氦拌土堆积处 理,在本省三种主要土壤:紅壤、石灰性冲积土、无石灰 性冲积土上,对主要作物作追肥施用試驗,并在化驗室 里,測定氰氨态氮在土壤中轉化的情形,获得了一定的 成果。現介紹如下,以供推广石灰氦施用的参考。

研究內容

(一)、无石灰性冲积土地区玉米石灰氦肥效試驗石灰氦 25 斤/亩作穗肥,拌10 倍干湿适度之細土堆积10 日,与不拌土堆积直接施用作对比。重复二次。每区面积 0.15 亩,品种为滿蒲金。在杭州本所旱地 pH 值 6.5 的粘壤土上进行。

試驗結果表明: 石灰氣拌土施用比石灰氣直接施用,玉米增产5.2%(以石灰氣直接施用产量为100)。

(二)、无石灰性冲积土地区水稻石灰氦肥效試驗 1. 設計:分为三个处理,石灰氦 30.8 斤/亩(含氦 13%),菜餅 73.4 斤/亩(含氦 5.4%),硫酸 銨 20 斤/亩(含氦 20.5%),均作追肥施用,在水稻分蘖末期及孕穗时分为二次施用,每次施用一半,所用石灰氦在施用前 10 日 先柱和 10 倍于源益度之和土(含水30%)

施用前 10 日先拌和 10 倍干湿适度之細土(含水30%) 堆积, 重复二次, 每区面积 0.3 亩。品种 为 晚粳老来 青。土壤和地点同前。

2. 結果: 石灰氦拌土堆积处理后,作追肥施用的 效果良好(見表1)。

表1 石灰氮、菜子餅和硫酸銨肥效对比試驗

处理項目			子实产量%	茎稈产量%	
	氮拌土	施用 餅	106.9 106.0	102.3 102.8	
· 菜 硫	子酸	銨	100.0	102.8	

(三)、浙北紅壤地区水稻石灰氡肥效試驗1)

1. 設計: 分为三个处理, 石灰氨 25 斤/亩(含氨 20%)直接施用; 石灰氨 25 斤/亩拌和 10 倍紅壤, 加水 30%拌和堆积 10 天施用; 硫酸 鋑 25 斤/亩(含氨 20%), 均作追肥。在水稻分蘖期及孕穗期分为二次施

石灰氮作追肥用的研究

尹 道 明

(浙江省农业科学研究所)

用,第一次施²/₆,第二次施³/₆,重复二次,每 小区面积 0.2 亩,品种为晚粳 10509,在安吉紅壤发育的水稻土上进行,質地为壤粘土,pH 值 5.5。

2. 結果: 在試驗过程中可以看出,石灰氣直接施用的处理,在施用的第二天,即对稻株起毒害作用,約有50% 左右的稻叶呈現出不同程度的萎黃現象;而石灰氮經过拌土堆积再施用的处理,則危害程度极輕,故产量虽不及硫酸鉄高,但較直接施用的处理可大大提高。

(四)、浙中紅壤地区水稻石灰氦肥效試驗

- 1. 設計: 石灰氮 10 斤/亩拌 10 倍紅壤, 堆积 15 日后, 作为水稻穗肥施用, 重复二次, 观察其肥效, 每小区面积 0.05 亩, 品种为早中稻南特号, 在永康紅壤性发育的水稻土上进行, 質地为粘壤土, p且值 5.5。
- 2. 結果: 拌土的石灰氮施用后数日,少数稻丛基部的叶尖略有枯黄,但不久即消失,丼且从叶色及植株生长速度上能明显地看出石灰氮的肥效。結果石灰氮拌土施用比不施肥(产量为100)增产15.0%。

(五)、石灰性冲积土地区黄疏石灰氦肥效試驗

- 1. 設計: 石灰氦 115 斤/亩(含氦 13%), 与硫酸 鉄 75 斤/亩(含氦 20.5%), 作黃蔴追肥, 在黃蔴生育 期中分为 4 次施用, 第一次 追肥石灰氦未經拌土堆积 处理, 其余各次均拌和 20 倍干湿适废細土, 堆积 10 天后施用。重复 4 次, 每区面积 0.1 亩, 在肖山石灰性冲积土旱地进行, 質地为粉砂壤土, p且 值为 7.5。
- 2. 結果: 据田間观察,石灰氮,在每次施用之后,均产生毒害作用,第一次未經拌和而直接施用,則危害現象更重。黃藤受毒害后,接近地面之根部呈現黃褐色的伤害現象,叶片边緣焦黑,严重者叶片中央出現深褐色块斑,提早脫落。在整个生育期中,表現为植株低矮,茎稈細弱,开花期及始果期均較硫酸鉄区推迟3日(見表2)。
 - (六)、石灰氯所含氰氨态氮在土壤中含量变化的 測定

将各种风干的通过28 孔篩(直径0.589毫米)的 土壤20克,与2克粉末状石灰氦充分混合均匀,加水

¹⁾ 浙北紅壤地区石灰氮肥效試驗系由生德惠同志負責。

表 2 石灰氮与硫酸銨对黄蔴产量影响

处理項目	株 高	茎 粗 (厘米)	精細臟 长 度 (厘米)	原蔴产量 %	精細蔴 产量
石灰氮区	276.7	10.4	254.5	50.6	50.9
硫酸銨区	321.7	13.0	293.0	100.0	100.0

30%,保持20°C恆溫,經过一定时間,置于200毫升水中,振盪2.5小时,然后过滤。按克魯氏法測定浸出液中氟氨态氨素的含量,其結果見表3。

表 3 氰氨态氮在不同土壤中含量的变化

領氨态氮轉 化的百分 数% 种类	3日后	6日后	9日后	12日后
石灰性冲积土	56.53	84.26	85.33	89.33
无石灰性冲积土	65.33	78.33	81.33	89.33
紅壤	65.33	73.33	77.06	84.80

从分期測定結果可以看出: 石灰 氮 在三种土壤中,氰氨态氮素均能起轉化作用,并且 拌土的时間 愈 长, 对植物有毒害作用的氰氨态氮素在土壤中的 含量 就愈低。

討 論

- 1. 試驗証明, 石灰氦經过拌土堆积, 可使氯氨态 氦起加水分解作用, 并且 可以作为追肥施用。石灰氦 铧土堆积用作追肥, 应注意以下五点:
- (1) 所用土壤,以壤土或粘壤土为宜,砂質土壤缺少胶粒,重粘土或过湿的土壤,均不利于 石灰氮的轉化。
- (2) 石灰氮在土壤中的轉化,第一步系水解过程, 因此必須加以适当水分,使土壤保持湿潤状态,才容易轉化,但如果土壤过湿,溫度低,則会使轉化速度減緩, 并容易产生二氯氨,以风干細土加水30—40%为宜。
- (3) 石灰氮在土壤中轉化,与浓度 有关;浓度愈低,则所需轉化时間愈短;但拌土过多,会增大容积,增加施用上的困难,我們認为以拌土10—15倍为宜。
- (4) 拌土堆积时,先将石灰氯与风干細土充分拌和均匀,再用噴水壶逐漸調入水分。調拌均匀以后,最好堆在室內。如在室外,則需用稻草盖严,防止雨水淋失。
- (5) 夏季气温高, 堆积 10—15 天, 冬季气温低, 轉化慢, 堆积时間应在 20 天以上。
- 2. 石灰氮在紅壤及偏酸性冲积土中施用,效果显著,因为土壤反应在 p且 值为 4—7 的范围中,石灰氦 能有效地向鉄态氦素轉化,并且 石灰氦中含有氧化鈣 (CaO),对水稻之生育也能起良好效果。

3. 石灰氮不宜在偏碱性的石灰性冲积土中施用,如施用,不論拌土与否都将对作物产生毒害作用,而使产量显著降低。因为在偏碱性反应的土壤中,石灰氮中的氰氨态氮虽然也能分解,但不是通过尿素到碳酸銨的过程,而是形成二氰氨的聚合作用,其化学反应如下:

 $2\text{CaCN}_2 + 4\text{H}_2\text{O} \rightarrow (\text{CN} \cdot \text{NH}_2)_2 + \text{Ca}(\text{OH})_2$

二氰氨也具有一定的毒性,而且性質稳定。轉化 甚慢,且可抑制硝化作用的进行,对作物的生长是不利 的;再則,石灰氦是碱性肥料(其中含有多量的氧化 鈣),施入偏碱性土壤以后,使土壤的p且值更向碱性 方面增加,植物也会因为不能忍受强烈的碱性土壤环 境而表現出毒害現象。

法 論

石灰氦經过拌土堆积之后,能促进氰氨态氦的轉化,消除毒害,加速肥效,可以作为追肥施用,但只宜用于紅壤及无石灰性冲积土等偏酸性的土壤中,而不宜用于石灰性冲积土等偏碱性的土壤中。

土壤学报

第 7 卷第 1—2 合期 1959 年 11 月下旬出版

目 录

晚近我国在土壤化学和农业化学方面的研究 (文献綜述)

康藏高原东部的土壤及其分布規律 我国古代对于土壤地理的研究和貢献

南方水稻土的发生分类問題

太湖流域低产"白土"的生成及其改良

云南省的胶泥田及其改良

我国盐清士改良研究概况

中国某些紅黃壤中吸收性數的特性及其与土壤性質的关系

水稻土壤耕性的初步研究

深耕对于某些土壤性質的影响

水稻土微生物区系研究 (II)

土壤中鉄、鑑的 EDTA 測定法

科学出版社出版

新华書店发行